

那边麻将馆里热火朝天,这边读书免费却寥寥无几

社区书屋缘何“叫好不叫座”

文/本报记者 陈鸿儒 本报见习记者 盖鸣霆

核心提示

1月4日下午2点,在常青社区的一家麻将馆内,小区的居民将这个不足10平米的小屋挤了个“水泄不通”,而距离麻将屋不远的一家社区书屋却门可罗雀,由于长期无人“光顾”,干脆关门了事。作为精神文明建设的最前线,社区书屋的现状很尴尬。



社区内的小居民正在看书(资料片) 本报记者 张晓科 摄

记者手记:社区书屋,多听听社区居民的

社区书屋自启动以来,赢得无数掌声,而在掌声背后,却面临食之无味、弃之可惜的“鸡肋”现状。究其原因,其实就是一个“供需”的问题。为社区居民提供

他们喜欢的图书,社区书屋就会受到居民的欢迎,而反之,则必定会面临尴尬的窘境。

要想让社区书屋受到居民的欢迎,首先要了解居民到底需要什么类

型的图书。通过对社区居民进行民意调查,让居民广泛提出意见,根据反馈回来的信息,有目标地采购图书,为居民提供他们喜欢看的图书,问题就可以解决。

书屋挺漂亮 就是没人来

1月4日,记者来到了位于济宁市市中区的解放路社区,社区书屋就在社区居委会旁边,门朝大路,从外观上看,整个书屋的建筑格局十分现代化,金黄色的书屋标牌在深绿色大门的衬托之下,显得格

外醒目。可就是这样一个应该让居民随意前来看书的书屋却大门紧闭。

“三缺一,三缺一,赶快过来凑一局。”这是从附近麻将馆里传出来的呼喊声。一间小小的屋子、几张破旧不堪的麻将桌,再加上几

条磨得发亮的长凳,这就是麻将馆的全部设施。可就是这样简单的装备,却依然引得居民流连忘返。

漂亮的社区书屋免费开放却无人问津大门紧闭,简陋的麻将馆还得交钱却热闹非凡,这是什么缘故呢?

虽然书不少 想看的不多

“书虽然不少,但没多少是咱想看的,去了几次都没找到想看的书,自然就不再去了。”居住在解放路社区的李大爷告诉记者,社区书屋刚建起来的时候,他和老伴想去找些烹饪、毛线编织类的书看,但去了几次都没找到想看的,

就没再去过。

记者在采访中了解到,社区书屋门可罗雀,主要就是因为这里的书居民大多不爱看。此外,互联网的普及,也是社区书屋遇冷的原因之一。“现在网络十分普及,很多青年、中年人都去网上看书,更新又

快,自然不来书屋看了。”谈及书屋的“鸡肋”现状,解放路居委会主任叹了口气告诉记者,网络上不仅可以看书,还有更加详实的影音资料,而社区书屋不仅书籍种类单一,有些还比较落伍,不能满足社区居民的需要,自然无人问津。

要想吸引人 需求是关键

1月4日,记者来到了济宁市市中区的社区书屋建设典型——南门社区书屋,看到的却是另一番景象。

“咱这儿有没有家常菜谱啊?”一位大姐走进了南门社区书屋,向工作人员询问。“有,您到这边书架上看看吧。”工作人员热情地带着这

位居民找到了她需要的图书,很快为她办好了借书手续。拿着刚借到的菜谱,这位大姐高高兴兴地走出了书屋,边走边笑着说,“一会儿回家给他爷俩儿露一手。”

“我们社区的书屋很受居民欢迎,居民很喜欢来。”一谈到社区书屋,南门社区的郭书

记就打开了话匣子,他告诉记者,社区书屋受欢迎的“秘诀”是,为吸引青少年读者,他们在书屋内专门建了电子阅览室,配备了10台电脑。由于书屋实行绿色上网,家长不用担心孩子受到网络不健康信息的毒害,所以受到了家长们的欢迎。